

Министерство спорта и туризма Республики Беларусь
Национальный Олимпийский Комитет Республики Беларусь
Академия физического воспитания и спорта
Республики Беларусь
Белорусская олимпийская академия
Республиканский учебно-методический центр
физического воспитания населения

**Теория, практика
и социальное значение
ОЛИМПИЗМА**

**Сборник материалов
научно-практической конференции
Минск, 30 мая 1996 г.**

**Минск
1996**

УДК 798.01 (082)

Редакционная коллегия:

А.И.Бондарь (главный редактор)
Т.П.Юшкевич (заместитель главного редактора)
А.А.Гужаловский
Е.И.Иванченко
В.С.Филиппович
Я.Р.Вилькин
В.И.Морозов
А.М.Денисенко
Г.В.Серяков
Д.В.Петриченко

Ответственный за выпуск
Д.В.Петриченко

© Министерство спорта и туризма РБ, 1991

**Социальные аспекты становления
олимпийского движения в Беларуси**

В.Н.Рыженков, президент Национального Олимпийского
Комитета Республики Беларусь

С распадом бывшего СССР в 1991 году на карте мира появилось самостоятельное суверенное государство — Республика Беларусь. Она стала полноправным субъектом мирового сообщества, была признана большинством стран мира, со многими установились дипломатические отношения. Беларусь — участница Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, член Международного валютного фонда, Всемирного банка и других международных институтов.

Народ республики получил реальную возможность самостоятельно решать проблемы политического, экономического и культурного развития. Особую социальную функцию в условиях становления белорусской государственности выполняют спорт и физическая культура.

Благодаря спорту, победам наших атлетов люди планеты больше узнают о Беларуси. Спорт несет с собой мир и дружбу. Не счехть примеров, когда спортсмены помогают погасить развязанную политиками межнациональную вражду. В условиях резкого падения жизненного уровня физическая культура и спорт способствуют сохранению и улучшению здоровья людей, становятся важным фактором оздоровления детей и подрастающего поколения.

Переход республики к рыночным отношениям существенно повлиял на состояние физической культуры и спорта в Беларуси. Замораживается строительство и ликвидируются физкультурно-оздоровительные объекты, распадаются коллективы физкультуры, сокращаются инструкторы-методисты в промышленных и сельских коллективах физкультуры. Производство инвентаря, оборудования и товаров спортивного назначения значительно сократилось. Высокие цены на энергоносители, существующая политика налогообложения привели к закрытию или продаже спортивных сооружений. Ухудшилось положение дел с пропагандой физической культуры и спорта. Стало экономически невыгодно издавать литературу физкультурно-спортивной тематики.

дательства тому, что по ходатайству покровителя, немецкого педагога и организатора Олимпийских игр доктора Карла Даэма, Кубертену было выделено немецким правительством 10 000 марок, ставших ему подспорьем в последние годы жизни.

До конца жизни Кубертен увлекался спортом. В последние годы его часто можно было видеть в лодке на озере. Пьер де Кубертен находился в добром здравии, когда его жизнь внезапно оборвалась. Это произошло 2 сентября 1937 года. Гуляя по парку, маленький седовласый 74-летний Кубертен вдруг остановился, уронил трость, покачнулся и замерло упал на гравиевую дорожку. Инсульт или инфаркт стали причиной его смерти.

Газета "Нью-Йорк таймс" с прискорбием сообщила: "Барон де Кубертен видел спорт глазами художника, мечтателя и педагога". Это было очень точно сказано.

Кандидатура Пьера де Кубертина была выдвинута в 1928 году на соискание Нобелевской премии за мир.

Его приверженцы были убеждены, что добрейший, честнейший и благороднейший человек всегда будет с ними. Исполнив его волю, тело Кубертина погребли в Лозанне, а сердце поместили в зеленую каменную урну и отправили в Олимпию в Грецию. 26 марта 1938 года состоялось его торжественное захоронение в мемориальном комплексе, сооруженном рядом с древним олимпийским стадионом. Принц Павел представлял короля Греции на церемонии и собственноручно поместил урну с сердцем Пьера де Кубертина в белую мраморную стеллу с изображением головы Зевса.

Факел, который зажигается жрицей от солнечных лучей, начинает свою эстафету от стеллы к месту проведения очередных игр.

Развитие олимпийских видов спорта в Республике Беларусь

Л.Н.Барышникова, А.А.Середин (АФВиС РБ)

Прошло 44 года с того момента, когда белорусские спортсмены влились в олимпийское движение.

В 1952 году 7 спортсменов из Белоруссии впервые приехали на Олимпийские игры в столицу Финляндии — Хельсинки. Медалей не

было, но зато удалось приобрести опыт участия в состязаниях такого грандиозного масштаба.

В 1956 году в Мельбурне наши спортсмены уже завоевали олимпийские награды. Это был М.Кривоносов, получивший серебряную медаль.

В 1960 г. в Риме на XVII Олимпийских играх по классической борьбе золотой медалью был награжден О.Караваев. Та же олимпийским чемпионам стали гребцы С.Макаренко и Л.Гейштор (каноэ-двойка). Фехтовальщики Т.Самусенко, А.Павловский, А.Чернушевич привезли бронзовые медали.

На следующих Олимпийских играх в 1964 году в Токио А.Медведь занял 1-е место в борьбе классической. Еще 2 золотые медали достались Р.Климу (метание молота) и Е.Волчецкой (спортивная гимнастика). Т.Самусенко завоевала серебряную медаль в фехтовании на рапирах.

Итогом выступления на XIX Олимпиаде в Мехико в 1968 г. были 6 олимпийских медалей. А.Медведь завоевал 2-ю золотую медаль, 3 золотые медали были добыты в фехтовании — 2 медали получила Е.Белова и 1 — Т.Самусенко. Гимнастка Л.Петрик завоевала 2 золотые и 1 бронзовую медали.

На XX Олимпийских играх в Мюнхене в 1972 г. атлеты Белоруссии увеличили число золотых наград до 11. По 3-й медали получили Е.Белова и А.Медведь. Гимнастки О.Корбут, Т.Лазакович, А.Кошель завоевали золотые и серебряные медали.

В Монреале в 1976 г. 4 золотые медали выиграли Е.Белова и О.Корбут. Олимпийскими чемпионами вернулись домой В.Романовский (гребля на байдарках), А.Газов (стрельба), В.Сидяк (фехтование), В.Каминский (велоспорт).

На XXII Олимпийских играх спортсмены Белоруссии были представлены к 15 золотым медалям. Чемпионами стали Е.Белова и Л.Тараненко. Героем Олимпиады по праву признан В.Парфенович, завоевавший сразу 3 золотые медали.

В Олимпийских играх в Москве приняли участие 43 белорусских спортсмена. В неофициальном зачете их результаты соответствовали 11-му месту в мире.

Большой успех ожидал наших спортсменов на XXIV Играх в Сеуле в 1988 г.: 15 атлетов получили звание чемпионов. По 2 золотые

медали привезли С.Богинская (спортивная гимнастика) и В.Ренейский (гребля на байдарках). М.Лобач впервые в мире завоевала медаль в художественной гимнастике, которая наконец-то была включена в программу Олимпийских игр. В.Яновский стал первым белорусским боксером, награжденным золотой медалью.

Всего в Сеуле белорусы выиграли 17 золотых, 3 серебряные, 7 бронзовых медалей, а это 10-е место в мире.

Надежды белорусских любителей спорта оправдались и в 1992 году во время Олимпиады в Барселоне. Наши спортсмены вновь были представлены к 27 олимпийским медалям. Рекордное число — 6 золотых медалей — завоевал в спортивной гимнастике В.Щербо.

Очевидным представляется тот факт, что олимпийские медали завоевывались в тех видах спорта, где в прошлые годы были достигнуты значительные успехи на главных официальных международных соревнованиях.

Для дальнейшего развития олимпийского движения в Беларуси необходимо единое спортивное пространство, обуславливающее возможность острого соперничества в состязаниях. А чтобы росли результаты, нужна жесткая конкуренция.

Представители велосипедного и конькобежного спорта на Олимпийских играх

И.И.Альшевский, канд.пед.наук, М.И.Дворяков,
П.П.Кутас (АФВиС РБ)

Выступление на Олимпийских играх почетно для каждого спортсмена. Первым представителем белорусской конькобежной школы на IX зимней Олимпиаде 1964 года в Инсбруке (Австрия) был ученик З.Ф.Большаковой Эдуард Матусевич. На дистанции 1500 м он занял почетное 6-е место. На следующих Играх в Гренобле (Франция) на этой же дистанции он был восьмым.

После длительного перерыва Белоруссию представлял на Олимпийских играх 1988 года в Калгари чемпион мира в спринтерском многоборье, заслуженный мастер спорта Игорь Железовский. На дис-

танции 1000 м он занял третье место. В 1994 году в Лиллехаммере на этой же дистанции Железовский завоевал серебряную медаль.

Участниками Игр были студенты Академии физического воспитания и спорта МСМК В.Новиченко, МС Е.Григорьева и С.Шейко.

Более весомые победы одержали белорусские велосипедисты. Начало было положено на Олимпийских играх 1968 года в Мехико. Впервые армеец из Минска Александр Дохляков в составе команды Советского Союза занял 9-е место на дистанции 100 км. Другой представитель республики — Владимир Быков стартовал в квалификационном заезде в индивидуальной гонке преследования.

Значительного успеха на XXI Олимпиаде в Монреале добился Владимир Каминский. В составе команды Советского Союза (А.Пикус, В.Чаплыгин, А.Чуканов) он стал победителем в гонке на 100 км.

Повторил успех В.Каминского на Играх в Москве выпускник нашей кафедры Олег Логвин, став олимпийским чемпионом в командной гонке на 100 км.

В Сеуле на XXIV Олимпийских играх оршанский велосипедист Игорь Сумников занял 7-е место в командной гонке.

В 1992 году в Барселоне белорусские спортсмены Игорь Пастухович и Игорь Патенко в составе команды СНГ были на четвертом месте, а витебчанка Зинаида Стагурская в групповой гонке оказалась в третьей десятке.

Таким образом, из 14 участников Олимпийских игр в разные годы спортсмены Республики Беларусь награждены двумя золотыми медалями — велосипедисты, серебряной и бронзовой — конькобежец.

Состояние и перспективы развития велосипедного спорта в Беларуси

М.И.Дворяков, П.П.Кутас (АФВиС РБ)

Велосипедный спорт Республики Беларусь прошел большой и сложный путь развития: от появления первых кружков любителей до массовых соревнований. С большим успехом работа по развитию велосипедного спорта проводилась в спортивных обществах "Динамо", "Урожай", "Красное знамя", "Трудовые резервы", "Вооруженные

<i>Зарубежная печать о Пьере де Кубертене</i>	
Г.В.Жуковская	35
<i>Развитие олимпийских видов спорта</i>	
в Республике Беларусь <u>Л.Н.Барышникова, А.А.Середин</u>	38
<i>Представители велосипедного и конькобежного</i>	
<i>спорта на Олимпийских играх И.И.Альшевский,</i>	
<i>М.И.Дворяков, П.П.Кутас.....</i>	40
<i>Состояние и перспективы развития</i>	
<i>велосипедного спорта в Беларуси</i>	
М.И.Дворяков, П.П.Кутас.....	41
<i>Выступления ватерполистов Беларуси</i>	
на Олимпийских играх О.Г.Дзюба.....	44
<i>Бокс и Олимпийские игры</i> А.В.Дмитриев.....	45
<i>Выступления конников на международных</i>	
<i>соревнованиях Н.О.Юранова.....</i>	47
<i>Состояние и перспективы развития волейбола</i>	
в Республике Беларусь как олимпийского	
вида спорта В.Я.Ивановский, Э.К.Ахмеров.....	49
<i>Олимпийские традиции белорусских гимнастов</i>	
Г.В.Индлер, В.М.Миронов, Р.С.Ваткин.....	52
<i>Выступления легкоатлетов Белоруссии</i>	
на Олимпийских играх Р.И.Клим, И.Н.Сороко.....	55
<i>Состояние и перспективы развития баскетбола</i>	
в Республике Беларусь как олимпийского вида	
спорта В.Я.Кротов, В.А.Иванский.....	58
<i>Академическая гребля Республики Беларусь</i>	
на Олимпийских играх С.В.Красовская.....	62

<i>Белорусская гребля на байдарках и каноэ</i>	
на Олимпийских играх В.Д.Павлов.....	64
<i>Состояние и перспективы лыжного спорта</i>	
как олимпийского вида в Республике Беларусь	
В.Н.Пальчевский, М.И.Корбит, В.М.Киселев,	
В.И.Шопин, В.Н.Плаксин.....	66
<i>Состояние и перспективы развития</i>	
<i>стрелкового спорта Т.Д.Полякова, Н.А.Юрчик.....</i>	68
<i>Состояние и перспективы развития</i>	
<i>спортивной борьбы в Республике Беларусь</i>	
В.И.Рудницкий, Л.А.Либерман.....	70
<i>Параолимпийский спорт в Беларуси А.Е.Сафонова.....</i>	73